
  OV-BLADET 

Blomsterodlingens vänner i Finland rf 

Nr. 53  2022 

 

Nr. 54  2022 
Blomsterodlingens vänner i Finland rf 

 

BOV-BLADET 

 Nr. 55  2023 
Blomsterodlingens Vänner i Finland rf 



STYRELSEN 2022  och 2023 

EVA-MARIA ANDERZÉN  

Ordförande. Trädgårdsintresset vaknade 

på allvar först i mogen ålder. I dag är det 

en stor frontmannaträdgård i Socken-

backa som gäller, med gamla perenner 

och fruktträd och ett växthus för gurkor 

och tomater.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Nya medlemmar: Använd blanketten på webbsidan eller kontakta Gunilla Westman via e-post: jeggars@kolumbus.fi 

eller per tel. 050-5434205  

Ordförande Eva-Maria Anderzén kan kontaktas via e-post: anderzen@me.com eller per tel.: 050-5305884  

BOV-bladets redaktör kan kontaktas via e-post: margareta.hagg@kolumbus.fi  

Bibliotekarier: Marita Rosengren, Maria Schröder och Viveca Thomé.  

Medlemsavgift år 2023 25 euro.  

Föreningens bankkonto: Aktia FI4840551820097214  

Betalningsärenden sköter kassören Lisen Granberg e-post: lisen.granberg@kolumbus.fi tel 0400-686710  

Blomsterodlingensvanner@gmail.com  

 

 

Nr 

ELISABETH ”LISEN” GRANBERG  

Sköter kassörsjobbet. Lisen är 

trädgårdsmästare och ekonom. 

Lisen har en relativt ny trädgård 

men har fått inse att 5 år i en 

trädgårds liv är en kort period. 

Hon lär sig nytt och blir klokare 

hela tiden.  

CAMILLA RÖNNBLAD  

Med ett förflutet inom resebran-

schen har hon besökt många exo-

tiska trädgårdar. Delar sin tid mel-

lan en höghusgård på Drumsö och 

en stuga i Kyrkslätt. Har älskat 

blommor sen liten och tycker att 

allt som växer är unikt och värde-

fullt. Chefsvärdinna.  

 

 

PÄRMBILDEN 

Julros fotoraferad  I år I 

trädgården 

Foto M Hägg 

 

MARGARETA HÄGG  

Bor i Sjundeå sen 23 år tillbaka i 

ett eget byggt egnahemshus. I 

trädgården finns det rosor och 

liljor och andra perenner. Där 

finns också ett litet växthus. 

BOV-Bladsredaktör.  

GUNILLA WESTMAN  

Sköter sekreteraruppdraget. Odlare 

av födsel och ohejdad vana. Träd-

gårdsmästaren som jobbat som 

jordbrukare hela livet. Lika intresse-

rad av grönsaksodling som rosor 

och perenner  

ANDREA ÅBERG  

Viceordförande. Merkonom och 

trädgårdsmästare. Andrea är en 

stor pion entusiast med öga för 

andra vackra trädgårdsväxter och 

en hejare på tomater. Andrea 

organiserar beställningarna av 

BOV-plantorna.  

MARINA KORKMAN 

Ny i styrelsen 2022. Jag är visualist 

med ett livslångt trädgårdsintres-

se.  Har inte egen trädgård men en 

balkong fylld med pelargoner. 

Deltar i sammanställningen av 

BOV-kalendern. 



ORDFÖRANDES SPALT 
Kära BOVar  

Påsken är här och jag kan konstatera att vi i skrivande stund kommit en god bit in på vårt ju-

bileumsår. I min senaste spalt erkände jag att jag kände en viss spänning inför det annal-

kande jubileumsåret och nu kan jag konstatera att allt gått tillsvidare till och med bättre än 

väntat. Vi har ju nog nästan nio månader kvar och mycket som ännu skall hända.  

 

Tiden runt årsskiftet gick till stor del i jubileumsskriftens tecken. Jubileumsgruppen och vår 

nya BOVmedlem Richard Elgert, som ansvarade för bokens layout mailade flitigt med 

varandra då bokens sista korrekturläsning pågick och så småningom i februari kunde vi kon-

statera att allt som stod i vår makt hade gjorts och boken skickades till tryckeriet. Än en gång 

vill jag tacka alla inblandade för en stor arbetsinsats. Boken blev alltså färdig i tid och vi 

kunde planenligt ge ut den på vår jubileumsmiddag den 11.3. Till middagen hade vi fått 92 

anmälda deltagare och det var så roligt att både se och höra hur BOVar och inbjudna gäster 

trivdes. Här senare på BOV-bladets sidor kan du läsa om festen och ta del av bilder som 

togs under kvällens lopp.  

 

Ett av styrelsens främsta mål efter de ansträngande corona åren har varit att försöka värva 

nya medlemmar till föreningen. Det är ju nästan en plikt att göra omvärlden medveten om all 

den glädje ett medlemskap i vår förening kan erbjuda. Vi fick ett hörn av Trädgårdsförbun-

dets utställningsutrymme på vårmässan i Helsingfors och ivriga medlemmar spred kunskap 

om föreningen hela veckoslutet 1-2.4. Jag hade möjligheten att få vara med både på lörda-

gen och på söndagen och det visade sig att vår satsning gav ett utmärkt resultat. Vi kunde 

konstatera att en bidragande orsak till intresset för vår förening var en artikel i Hufvudstads-

bladet, som utkom just samma lördag. Jag väntar med spänning på vårt följande förenings-

möte då vi får önska alla nya medlemmar välkomna till vår krets.  

 

Efter mässan har vi på programmet Riddarhusets välgörenhetsutställning, vårutfärden till Bo-

taniska trädgården i Kajsaniemi, Överbydagen, plantutdelningen, BOV resan och vår dagsut-

färd till Pargas i augusti. Du kan läsa närmare om vårens och sommarens kommande pro-

gram här vidare på BOV-bladets sidor. Jag uppmanar dig dessutom att gå in på våra hemsi-

dor med jämna mellanrum för vi strävar till att uppdatera evenemang och händelser så att du 

får veta om dem i god tid. Vi skickar också via mail information om aktuella händelser. Hop-

pas att få se möjligast många både gamla och nya medlemmar på vårens sista förenings-

möte den 19.4 och under vårens och sommarens olika begivenheter.  

Till sist vill jag önska er alla en solig vår och en fin sommar  

Eva-Maria Anderzén, ordförande  



AVHÄMTNING AV BOVPLANTOR 7.6.2023 
Avhämtningen av BOV-plantor närmar sig,  

Du kommer att få en epost om vilken avhämtningstid du har onsdagen 07.06.2023 från 

Björkvalls Halmkärvsvägen 4, Helsingfors. 

Om du har frågor eller funderingar angående saken, kontakta Andrea. 

Alla får en faktura över plantorna så vi inte behöver sköta en kassa, betala så fort som möjligt in 

på BOVarnas konto, helst samma dag. Kom I håg att skriva in referensnumret som du hittar på 

adresslappen på BOV-tidningen. 

Vårhälsningar Andrea Åberg 

andrea.m.aberg@gmail.com 040 725 9966 

 

OBS! JUBILEUMSBOKEN OCH KASSEN KAN AVHÄMTAS VID 

PLANTUTDELNINGEN 

 

TACK FÖR BOVPLANTORNA! 

Föreningen BOVarna vill framföra ett stort och blomst-

rande tack till Magnus och Bamse Björkvall för  de tu-

sentals och åter tusentals BOV-plantor som odlats 

fram på Björkvalls Plantskola ända sedan år 1995. 

Ovärderligt är det arbete ni satt ner på projektet för att 

BOVarna skall få njuta av speciella rariteter i sina 

trädgårdar. Många plantor lever kvar efter många år, 

andra gladde sin ägare under en säsong eller två. 

Men alla har de varit lika roliga att få följa med, från 

liten planta som växer till sig och  blommar. 

Ett unikt koncept har detta varit och synd att det upp-

hör nu - men självklart förståeligt att Bamse och Mag-

nus vill pensionera sig även från BOV-plantorna.  

Jubileumsåret till ära får vi glädja oss åt finalen utdel-

ningen av de rekordmånga växterna. 100 olika växter 

fanns ju på listan, och detta resulterade i  60 plantbe-

ställningar och 3438 plantor. 

Ett stort tack även till  Andrea Åberg och Henrika Arle  

som alltsedan 2009  planerat fröinköpen och organi-

serat plantutdelningen. 
Magnus och Bamse Björkvall 

mailto:andrea.m.aberg@gmail.com


 BLOMSTERODLINGENS VÄNNER I FINLANDS  

100 - ÅRSJUBILEUMSFEST 

Text Margareta Hägg, Bilder Eva Frostell-Pyhäjärvi, Viveca Thome, Gunilla Westman och Camilla 

Rönnblad 

Blomsterodlingens Vänner i  Finlands 100-års jubileumsfest hölls 11.3.2023 på restaurang 
Gillet och gästerna möttes av en BOV-väska med texten 100 år redan utanför ingången till re-

staurangen. Efter att gästerna kommit upp till andra våningen fick de avnjuta ett glas mousse-
rande vin medan alla gäster samlades. 

Efter att alla satt sig till bords så önskade ordförande Eva-Maria Anderzén oss välkomna. Ef-
ter välkomstorden fick vi höra sång av BOV-medlemmen Hedvig Paulig - Broman. Hon sjöng 
En värld av toner ur Sound of Music. Efter den fina sången var det tid för förrätten. Förrätten 

bestod av laxpastrami, picklade grönsaker 
och kräft-

kräm. 

 

 

 

 



 Han mindes att det hade funnits över 30 odlare längs vägen och han nämnde några, Åbergs 
gurka, Kanervamäki, Redlins rosor, Oksanens grönsaker, Wards trädgård, Larssons och Rimpi. 
Larssons hade största växthusanläggningen. Den var 3-4000 m2 stor. Där odlades bl.a. cykla-
men, begonior och azaleor. Orsaken till att så många odlare fanns där, var att ett av järnvägens 
sidospår gick förbi till Mosabacka. 

Magnus Björkvalls farfar var odlare. Han hade studerat vid Nor-
diska lantbruksskolan och varit lärling vid Bergianska trädgården 
i Stockholm.  I Dalsbruk var han egen företagare och flyttade till 
Mosabacka 1928. Han odlade bl.a. perenner. Han använde kom-
postgödsel och i den kunde man hitta glas, porslin, knivar och 
gafflar t.o.m. ett porslinsöga hittades.  

Gården har varit en officiell praktikantgård från 1960-talet Där var 
både trädgårdsskolestuderande och studerande vid Vik. Många 
av praktikanterna har senare blivit kända såsom Satu Tegel i 
Helsingfors, Janne Pajunen vid Hortus, Kim Tilli vid växtinspekt-
ionen. I dag har Magnus och hans fru pensionerat sig. De har va-
rit de sista odlarna vid vägen.  De har dragit upp BOV-plantor se-
dan 1995. Det var BOVen Ros-Mari Heino som var en familjebe-
kant som frågade paret om uppdrivningen av plantor till BOVar-
na. Frön köptes från olika delar av världen, t.o.m. från Japan. 
Han riktade ett speciellt tack till Andrea och Henrika som planerat sortimentet och logistiken de 
senaste åren.  Han avslutade sitt tal med att sjunga Uti i vår hage.  
 
Efter festtalet fick vi igen lyssna på sång. Hedvig Paulig - Broman sjöng först  Summertime av 
George Gershwin och sedan på italienska ur 
Puccinis opera Ginni Schicchi – O mio babbino 
cara. 
 
Därefter var det tid för huvudrätten som i förväg 
skulle väljas om man ville äta kött eller fisk. 
Kötträtten var yttre filé av nöt, karljohanssvamp-
potatiskaka och madeirasås. Fisken var gös, 
jordärtskocka och dill-beurre blanc sås.  
 
Efter maten berättade Sig-Britt Backman, Brita 
Svartström och Inger Kullberg om föreningens 
100-årshistorik. Det började på Kurk gård i 
Kyrkslätt i januari 1923. Föreningen gav genom 
åren ut skriften Från Blomstergården och det har utkommit nio stycken så 100 årsskriften är 
nummer tio i serien. Sig-Britt Backman har skrivit boken och Richard Elgerth gjorde layouten för 
boken. Med i bokkommittén var Brita Svartström, Inger Kullberg, Eva-Maria Anderzén, Henrika 
Arle, Gunilla Westman och Margareta Hägg. 

Efterrätten fick vi därefter. Det var körsbärscla-

foutis, körsbärssorbet och mandelkrokant. 

Därefter avtackades de uppträdande och de som 

jobbat med boken med blommor. 

Innan gästerna gick hem, fick de en kasse med 

jubileumsboken. 

Värdinnorna för kvällen dvs. styrelse fick se nöjda 

gäster som tackade för kvällen. 

 





BILDKAVALKAD FRÅN JUBILEUMSFESTEN 

I VÄNTAN PÅ FESTENS BÖRJAN 

 

 

 

 



FESTEN HAR BÖRJAT 

         

 



  

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 



Artikeln bilder är följande, från vänster till höger och uppifrån ner. På bilderna från vaster till 
höger. 
Ingången till restaurangen 
Camilla Rönnblad och Birgitta Pettersson 
Eva-Maria Anderzén 
Hedvig Paulig-Broman 
sida 6 
Magnus Björkvall 
Inger Kullberg, Brita Svartström, Sig-Britt Backman 
Sheila Liljeberg, Richard Elgert, Sig-Britt Backman 
Sida 7 
General Mannerheim 
Boken Hundra år I Blomstergården 
Camilla Rönnblad med BOV-kassen 
Sig-Britt Backman med boken 
Styrelsen Margareta Hägg, Elisabet Granberg, Marina Korkman, Gunilla Westman, Eva-Maria 
Anderzén och Andrea Åberg 
Bildkollaget: börjar på sida 8 
Birgitta Lahtinen, Bettina Koivula, Asta Hotanen 
Carita Lehtonen 
Eva-Maria Anderzén, Camilla Rönnblad, Andrea Åberg, Elisabeth Granberg 
Inger Kullberg 
Andrea Åberg, Maria Grönlund, Inge-May Jousmaa 
Anni Sund, Hans Lindfors 
Sida 9 
Bettina Koivula, Brita Svartström, Henrika Arle 
Carita Martin, ,Agneta Lindevall, Marianne Panelius 
Birgitta Rossing, Tinet Reihe, Maj-Len Vuoristo 
Margareta Kytö 
Kerstin Meinander, Carita Tammelander, Teodora Oker-Blom, Marina Korkman, Sanne Wik-
ström 
Sida 10 
Marina Björkqvist, Markus Engman, Inge-May Jousmaa 
Maria Grönlund, Viveka Thomé, Lilga Kovanko 
Marga Brunila, Eva Vikstedt, Helena Lönnqvist 
Eva Frostell-Pyhäjärvi, Maria Suursalmi 
Ulf Ekblad, Maria Suursalmi, Andrea Åberg 
Anne-Maj Backman 
Sida 11 
Leif Granqvist, Margareta Kytö. Brita Karlsson, Margareta Hägg, Eva Frostell-Pyhäjärvi 
Eva Vikstedt, Ulrica Kronström, Mona Björkqvist, Ing-May Jousmaa, Birgitta Rossing 

 



Utfärd till Pargas den 5 augusti 2023 

Bindande anmälningar senast 5 juli till Camilla Rönnblad 

e-post   camilla.ronnblad@gmail.com  eller  tel  050-552 9367 

Betalning till Bovarnas konto senast 5 juli  FI48 405518 20097214 

Ange ditt medlems/referensnummer vid betalning 

  

resplan: 

Bussen startar  kl 08.00  från Kiasma, Helsingfors 

Ett stopp görs i Kyrkslätt på väg in till stan för den som önskar (anmäl separat) 

ca 10.30 - 12.00  Gunilla Cederlöf och Sven Engblom, trädgårdsbesök, kaffe o semla 

                             meddela allergier / vege semla eller skinksemla 
      försäljning av egna perenner 

ca 12.30 - 13.30  Lunch på Viinitila Tammiluoto 

                            salladsbuffé 

                            varmrätt, ungsfisk i örtsås eller kassler i gräddsås 

                            potatis , bröd , smör 

                            kaffe/te med husets äppelpaj med vaniljsås 

                            möjlighet att smaka på husets utbud av  viner (betalas skilt) 

                            maten laktosfri/glutenfritt bröd finns/om andra allergier bör meddelas 

                            möjlighet att köpa viner i den egna butiken 

ca 14.00 -16.00  Pasi Hurten, en stor dahlia-entusiast och samlare. Han har ant Fin 
     lands största samling gammaldags "georginer" som han kallar dem. 
     Dessutom en genbank med L och Fredrika Runebergs krukväxter  
     och trädgårdsväxter. Han lovar presentera sina samlingar och även  
     sälja av sina växter. Pasi talar enbart finska. 

                           Då trädgården är vid slutet av en smal väg lämnar bussen oss ca 2  
     km från Pasi och  vi får åka sista biten med minibuss och eventuellt  
     gå en liten bit. Litet äventyr men månne det inte är mödan värt. 

ca  16.00            Hemfärd 

                           stopp på vägen för ev kaffe och andra behov 

ca  19.00            Tillbaka vid Kiasma   

                           Pris 50e/pers  inkl. all transport, kaffe/semla, buffélunch, guidning 

                           jubileumsutfärd och föreningen står för en del av transportkostnader 
     na 

 

På följande sida bilder från  Camilla Cederlöf och Sven Engbloms trädgård samt från 

Pasi Hurtens trädgård. 

                

  

 



Bilderna ovan från Sven Engbloms och Camilla 

Cederlöfs trädgård 

Bilderna nedan från Pasi Hurtens trädgård 



  

 

BOVar på Vårmässan i Helsingfors 1-2.04.2023 

Föreningen hade i år tillfälle att tillsammans med andra föreningar i trädgårdsbranchen delta i 

Vårmässan som ordnades i Mässcentret i Helsingfors 30.03 – 2.04. Vi delade stånd med 

Svenska Trädgårdsförbundet m.fl. och deltog under de två senare dagarna, lördag och söndag.  

Glädjande många föreningsmedlemmar hade anmält sitt intresse för att ställa upp och sprida in-

formation om vår förening – hela 13 personer turades om på vår lilla avdelning.  

En stor publik strömmade till mässan och 

flyern delades ut till många trädgårdsin-

tresserade, till salu fanns naturligtvis vår 

fina historik ”Hundra år i Blomstergården”, 

BOV-kassar samt BOV-skjortor. Gamla 

BOV-blad delades också ut, speciellt till 

dem som anmälde sig som nya medlem-

mar i föreningen – och de var riktigt 

många ! Hela 20 personer blev BOVar 

under dessa två dagar på mässan, dess-

utom anmälde sig 7 personer till via hem-

sidan. Måtte vara rekord på två dagar ? Vi 

hoppas att alla våra nya medlemmar skall 

trivas i föreningen – lika bra som vi gamla 

gör . ”Välkommen i världens bästa före-

ning” som vår kära viceordförande 

Andrea uttryckte saken... 

 



Bovar i Riddarhuset 

Text och bilder Camilla Rönnblad 

 

Den 14 april gjorde nästan 40 Bovar  en tidsresa till de 

forna herrgårdarnas parker och trädgårdar i Riddarhu-

sets utsmyckade miljö. Vi delades in i tre mindre grupper 

och visades omkring av en kunnig guide. Efteråt kunde 

man sedan njuta av utställningen i egen takt. 

Adelsförbundets understödsförening r.f ordnade utställ-

ningen och alla insamlade medel används oavkortat till 

välgörenhet. Främst som stöd av barnfamiljer. Utställ-

ningskommittens ordförande Anna Ehrnrooth ville lyfta 

fram den otroligt rika och  intressanta tiden av herrgårds-

historia med anor som  aktivt förvaltas på många gårdar 

ännu idag. Alla hade nu möjlighet att uppleva en kombi-

nation av grönska och historia. 

 

Herrgårdarnas storhetstid var från ca 1750 till slutet av 1800. Då 

torparlagen infördes 1918 styckades många gårdar, mycket för-

svann och förstördes. Otaliga är de parker, raka grusgångar, plante-

ringar, bersåer, broar, torn och monument som inte mera finns kvar. 

Som mest fanns det ca 2000 herrgårdar i Finland av vilka ca 200 

finns kvar idag. Av dessa är ett mindre antal välbevarade men tyvärr 

har en stor del av gårdarna och trädgårdarna blivit ombyggda och 

förändrade genom åren. 

 

Då vi kom in i Riddarhuset välkomnades vi 

av höga maffiga blomsterpyramider på 

båda sidorna av de höga trapporna. Vi 

tog oss upp längs den röda mattan till 

festvåningen och på översta trappavsat-

sen  fanns mera  blomsterarrangemang , 

finska flaggor och antika kristallkronor i 

taket. Här mötte vi vår glada och kunniga 

guide Anna som tog oss vidare till själva 

utställningen. 

 

 
 



Flygelsalen 

I flygelsalen hade man samlat ihop en del historik i form av kartor, dagboksanteckningar, foto-

grafier, böcker och konstverk. Många detaljerade uppgifter fanns om bl.a gårdarna Järvikylä, 

Oitbacka, Malmgård, Tjusterby och Paddais för att nämna några. Andra gårdar som ofta nämns 

är Sjundby, Svartå och Qvidja. Det är omöjligt att nämna alla då gårdarna varit många och 

varje gård varit speciell och betydelsefull på sitt eget område. I Sverige fanns sedan länge 

stora herrgårdar och slott och därifrån kom de första trädgårdsarkitekterna till vårt land. Våra 

trädgårdsmästare fick inspiration och en ny era började hos oss. Malmgård hör till gårdarna 

som planerades av kunniga arkitekter och mycket finns noggrant dokumenterat med kartor och 

skisser. Namn som guiden nämnde var Svante Olsson, sonen Paul Olsson och Bengt Schalin. 

Varje trädgårdsplanerare gav herrgården sin egen särprägel och stil beroende på varifrån inspi-

rationen hämtades. Det finns mycket skrivet om trädgårdsplanering och om olika stilarter så för 

den intresserade är det bara att  söka uppgifter på olika håll. 

Efter den korta introduktionen gick vi vidare till själva utställningen i Riddarsalen 

Uppe till vänster Palm I trädgården 

Uppe till höger Anna Ehrnroth I rosenträdgården 

Nere till vänster Trädgårdsmästaren samt ritningar 

Nere till höger Solur från 1920 samt äppelträd I Norrmark 



Inge-May Jousmaa berättade om sin trädgård 

Text Margareta Hägg baserat på föredraget, bilder Inge-Maj Jousmaa 

 

Inge-May Jousmaa berättade att hon bor utanför Ekenäs och att hon inte riktigt vet hur stor träd-
gården är. Det på grund av att den är omringad av åkermark. Hon har ingen egentlig trädgårdsut-
bildning, men hon har gått veckoslutskurser. Hon försöker lära sig de latinska namnen på växter-
na för att veta vad hon  inhandlar. I dag är hon pensionär efter att ha jobbat 40 år inom vården. 

 Förutom att hon är medlem i BOVarna är hon även medlem i Ekenäs trädgårdsförening. Hennes 
trädgård är inte systematiskt planerad. Den har växt till under årens lopp. Hon har alla tider blom-
mande blommor och bin och fjärilar hittar vad de behöver i hennes trädgård. 

I hennes trädgård finns det berg, vatten och stora höjdskill-
nader dvs 3 meter. Hon började rundvandringen i trädgår-
den från stora ingången. Ett stenparti finns i branten . Där är 
det både soligt och torrt. I trädgården har  tallar och en gran 
fällts, vilket ledde till att blommorna började trivas bättre, 
bl.a. jasmin. 

Mustila Arboretum sade att man kan klippa ner  
rhododendron, vilket även gjordes 2018. Men  
de har växt upp igen och verkade gilla att bli nedklippta.   
Clematis, rosor och en pion dog förra vintern. Salvia finns 
vid ingången. Följande gräsmatta kommer och vid 
den finns en rabatt , där det alltid finns någonting 
som blommar under sommaren. 

Om jag förstod rätt så var hennes växthus beställt på Älvsjö-
mässan. I trädgårdslandet finns  växtlådor, men det finns 
även en del  av trädgården, som är olagad ännu . Bl.a. 
majskolvar odlas och  många superbär finns i trädgården 
bl.a. mullbär. 

               Ranunculus acris ´Multiplex´ trädgårdsmörblomma 

Anemone nemorosa ´Robinsoniana´      Glaucidium palmatum—Lunddocka 

Anemone blandad– balkansippa, Julros      den gula Hylomecon japonica—Skogsvallmo 



Det finns mycket som frösår sig, såsom det gula linet. Pionerna är 
flyttade från det gamla stället, där de inte blommade, men genast föl-
jande sommar blommade de här i trädgården.  Inge-May sår frön från 
lunddocka och hon har kommit fram till att fröna skall vara färska  för 
att gro. Hon berättade att det tar fyra år innan de börjar blomma.  

Från Älvsjömässan har  införskaffats endel av de växter som finns i 
trädgården  Det finns julrosor som klarar sig år från år,. Trillium blom-
mar med  bara tre stänglar.  Av lökväxter finns det bl.a. påskliljor. 
Floxen trivs bra i stenpartiet som finns i trädgården.  

Ett projekt som har hållit på sedan 2006 är branten nedanför. Ur-
sprungligen fanns det bara hallonsnår och sly.. Övre delen är klar 
medan nedre delen är på hälft.  

Syrener finns även i trädgården och t.o.m. vilda blommor såsom det 
vilda tjärblomstret.  

Bland rhododendron finns en mycket speciell  sort för den tappar bla-
den till vintern, vilket rhododendronsläktets buskar inte brukar göra. 

Hon har även BOVplantor i trädgården och hon vet inte vad alla av dessa heter. En BOVplanta 
borde vara en svavelpion, men när den frösådde sig så blev den följande generationen helt an-
norlunda. 

 

Överst Anemonella thalictroides ´Shoafs 

Double´, Vitsippsruta 

Uppe till vänster Pion ia´Red Charm´ 

Uppe I mitten Paeonia lac hybrid ´Ángels 

Cheeks´och Kolkwitzia amabilis—

paradisbuske 

Uppe till höger Azalea ´Golden lights´ 

Till vänster syren och snöbollsbuske 

 

 



 

TVÅ+ GENERATIONER TRÄDGÅRDAR 

Föredrag I januari 

Text och bild Henrika Arle samt tilläggskommentarer från föredraget insatta av M Hägg 

Degerö gård: Engelsk landskapspark. Släkten har bott över 160 år. 

Skött (men vi ör vår egen personal), men ganska friväxande och med fokusrabatter 

Det finns ett stenparti som hör till de äldsta rabatterna. Andrea startade rabatten i början av 1870-
talet. Där finns alpina växter, lökar, tulpaner och primulor., Det är litet av cottage garden samt 
mycket frihet för växterna att fröså sig. 

Ambiöst talar vi om Magnoliastigen, men vi har 10 stycken, varav två stora och resten ganska 
små. Vi har rhododendron på rad I trädgården., den kallas  ro-
doraitti. Förutom rhododendron finns atsaleor.. Vi har också 
Global Rhodo Garden GRG. De första magnolior klarade sig 
inte på grund av torkan. Nya magnoliorna planterades  på en 
våtare plats och då lyckades det. 

I trädgården finns det mycket anemoner. Och Hepatica,. 

I Woodland där rhododendrornas finns , finns det även rhoso-
kompisar såsom Colchicum, Cardamine.och Trillium. 

Där finns öven Meconopsis i 
flera olika färger, blå, vit och 
ljusröd. 

Pioner finns öven i trödgårdar-
na. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Köksträdgården  med bl.a. sallad. 

Det finns odlingslådor på ben och 

utan. Tomater odlas i varsitt växt-

hus men även på friland.   

Stellata-magnolia 

Vit Meconopsis 



Köksträdgården är också barnträdgården för blivande pe-

renner., sommarblommor och dalior. Till höger dalior och 

daliehybrid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hunden jagar frön 

Pioner, en del av pionerna är från Andreas frö. 

Paradrabatten finns framför huset Den har alla 

möjliga blommor.. Den är avgränsad med stenar. 

Solnedgångsrabatten har bl.a. Tulpaner i olika 

färger. 

 



Andreas långa rabatt har på våren många olika Primula. En del är köptbilligt medan andra har 

blivit beställda från utomlands. Den långa rabatten har även liljor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Primula och japansk primula  

Under liljor 

 



Sedan finns det en rabatt som heter Sveaborg. Namnet kommer frpn att Andrea även kallas 

Svea. Det är ett rabatthörn med stenar. 

Den så kallade dubbla rabatten har hunnit bli 20 år gammal. I den finns röda, lila, blåa, ljusblåa, 

ljusröda blommor bl.a. rosor. Där finns även en pergola. Rosor blandade med kaprifol.. 

 

Mot staketet finns det flox, pioner, rosor bl.a. den japanska klätterrosen 

som ger på hösten nypon..  

Clematis finns även i trädgården. 

Vackra är lönnarna på hösten.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SVÄGERSKAN OCH HENNES SYSTER: VÅR TRÄDGÅRD 

NINA TALLBERG OCH ANNA LINDHOLM 

Test Margareta Hägg baserad på deras föredrag 19.4.23 

Bilder Nina Tallberg, Anna och Tor Lindholm 

De hade gemensamt föredrag, ibland berättade den ena och ibland den andra  Deras föräld-

rars hus kallades ladan och där bor fortfarande den ena systern.  Den andra har byggd ett 

eget hus. Deras pappa var hemma från Österbotten och mycket envis, medan  deras mamma 

var . från Dalsland och jovialisk. Enligt pappan skulle gräsmattan vara platt. Idag har trädgår-

den Annas sida och Ninas sida. Träd-

gården befinner sig på en udde.. 

Trädgårdarna finns vid Horna sjö, som 

ligger 10 km från Lojo mot Sammatti.. 

Vattnet i sjön var klart och de drck det 

länge, men i dag finns det en brunn. 

Tomten är gammal sjöbotten så där 

finns stenhård lera. 

Gräset klipptes noggrannt, men gräs-

klipparen kunde inte klippa på slutt-

ningen så mamman fick göra sitt blom-

land där. . Där fanns bl.a. Aquleior, 

dagliljor, borstnejlikor.  

Ännu på 50.5´talet fanns det många 

olika sjöfågelarter, numera några få. 

Potatislandet var främst pappans, medan grönsakslandet deras.. Föräldrarna bodde i det vita 

huset, Nina i det huset som kallades Ladan. 

 

 

 

 

 

 

 

Anna och Tor byggde sitt hus ovanför tennisbanan och senare ett växthus på tennisbanan. 

 



Krolliljor ´finns framför trappan. Bastustranden har bl.a. Flox. Häggmisteln har fina färger. 

Körsbärsträden ger många rotskott. Ett 40-tal togs 

nyligen bort. 

Förr fanns det mycket dalior i kruka, som flyttades in 

varje höst, men antalet har minskat. Nu finns det 

bara 6 stycken med namnet Bishop of ..... t.ex 

Bishop of London. Dvs alla har namn oå Bishop of. 

Någonting. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grönsakslandet som 

det ser ut i dag. 



Mammans trädgårdsland hade sådana grönsaker som man inte kunde köpa på torget. Det odla-

des salad, bönor och rotfrukter. 1955 reste ena systern till England, närmare bestämt till Lon-

don. Där hittade en fröhandel nära Bond Street. Och mycket fröer köptes därifrån genom åren. 

Under mammans tid fanns det en klätterhortensia som hade ringlat sid runt stammen på en 

björk. När björken blev gammal höggs den ner och klätterhortensian hamnade på marken, där 

den började växa rikligt. 

Från det nyaste huset går det en trappa ner till bastun. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nere vid stranden växer det flox.   Hungriga djur finns      

överallt, även i stads-

trädgården, där det finns 

flera än här ute. 

 

 

 

 

 

 

 

   Blommor finns det mycket av. 



Pioner är på kommande. Det skall bli  

en rabatt med pioneer. 

Det finns många blommor som är  

planterade i krukor. 

 

Ett år kom svalor. De  

byggde bo. De unga 
svalorna kom ner till 
verandan och höll till 
dår, tills de kunde 
flyga. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Uppe till höger beundrar de båda systrarna   

   clematis. Rosenbuskar finns ochbär och fruktträd  

   I trädgårdarna. 



 

SOMMARENS  OCH HÖSTENS PROGRAM 2023 

Månadsmötena hålls i Brages festsal, Kaserngatan 28. Biblioteket öppnar kl. 18.00  och vi börjar 
med att dricka te. Kvällens mötesförhandlingar och föredrag följer kl. 18.30. 
100-årshistoriken, som alla medlemmar skall få, kommer att finnas att avhämta på alla möten 
samt på Överbydagen och plantutdelningen. 
 

24.05        Vårutfärd till Botaniska Trädgården i Kajsaniemi kl 17 . Vi får en guidad tur utomhus,   

  föreningen bekostar denna.  Om man vill bekanta sig med växthusen bör man göra   

  det innan guidningen eftersom växthusen stänger kl 18.  

27.05        Trädgårdsmarknad på Överby  kl 10-15 . Föreningen har ett eget stånd där medlem  

  marna kan sälja sina växter mm. Anmälning till sekreteraren senast 20.05. 

7.06          Plantutdelning, mer info på annan plats i denna tidning 

15-18.06   Sommarresan till Danmark  

5.08          Utfärd till Pargas, mer info på annan plats i denna tidning 

20.09        Månadsmöte, Kerstin Boström och Ann-Mari Estlander berättar om sina trädgårdar 

7.10          BOV-seminarium Mer info senare 

18.10        Månadsmöte, Kerstin Meinander och Fredrika Forskåhl berättar om sina trädgårdar     

15.11        Höstmöte, Siv Koivisto och Eva Vikstedt berättar om sina trädgårdar    

12.12        Julfest   Sommarresan  

Vid behov uppdateras programmet på BOVarnas hemsida  www.blomsterodlingsvanner.org 

Följ med  föreningens verksamhet på Facebook, www.facebook.com/blomsterodlingensvanner 

 

Alla trädgårdsintresserade är välkomna till  
BOVarna. Vi är verksamma på svenska och verkar i 
huvudstadsregionen. Du kan bli medlem genom att 
fylla i ett formulär på webben: 
www.blomsterodlingensvanner.org/medlemskap-
jasenyys/ eller kontakta vår sekreterare, se sid 2. 

 
BOVARNAS KALENDER  2024 
 
Hoppas att många BOVar fotograferar flitigt under hela året (vi har alltid brist på bilder från 
höst/vinter/vår, det mesta blommar ju under sommaren). Bilderna ska vara skarpa (man mär-
ker snabbt om man lite zoomar sin bild om den är skarp eller ej), och vågräta/liggande. De 
flesta smarttelefoner tar tillräckligt bra bilder. Ni kan skicka in 1-6 bilder via epost 
 andrea.m.aberg@gmail.com. Inskickade bilder kan även användas på vår hemsida.  
Deadline för inskickande av bilder är 31.7.2023 

mailto:andrea.m.aberg@gmail.com

